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今日今日今日今日のののの重要事項重要事項重要事項重要事項 

電磁波電磁波電磁波電磁波((((真空中真空中真空中真空中、、、、 0   ,0 == iρ ))))    
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を変形。電場、磁場が xと tのみの関数の場合、波動方程式 
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が得られる。この解が電磁波であり、 

)cos(),( 0 tkxEtxE y ω±= 、 )cos(),( 0 tkxBtxBz ω±=  

ただし、 ck=ω , 00/1 µε=c で、x軸の方向で速さ cで進む波をあらわしている。    

    

    

    

    

    

    

    

 

 

小小小小テストテストテストテストとととと解答例解答例解答例解答例    

半径 R の球の内部に電荷が密度ρで一様に分布している。球の中心からの距離 r における、静電ポテンシ

ャルφ(r)を求める。 

（解答）ポアソン方程式は
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r>R ではρ(r)=0 なので、rφ(r)=C1r+C2。よって、φ(r)=C1+C2/r 

また、r<R ではρ(r)=ρより、 rrr
dr

d

0

2

2

)]([
ε

ρ
φ −= から、

r

C
Crr 4
3

2

06
)( ++−=

ε

ρ
φ 。 

r=0 で有限なので C4=0。r→∞でφ(r)=0 から C1=0。あとは、r=R での連続の条件から, 
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演習問題演習問題演習問題演習問題    

真空(ρ=0、iiii=0)中のマクスウェルの方程式より、電磁波の波動方程式を求めよ。 
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